

（一）学生思政素养明显提升，家国情怀更加坚定

学校学生思政状况跟踪调查显示，2018 级学生大一至大四思政正向表现提升 18.2%；近五届“认为自己在思政方面有明显提升的”毕业生占比平均 97.4%；近三年用人单位对学生思政素质满意度平均 96.7%；服务海洋强国等国家战略的从业比例达到 85%；国家派出执行亚丁湾护航任务的商船船长中 50%为学校毕业生；研究生支教团获全国学雷锋志愿服务最佳志愿服务组织；毕业生积极响应“到祖国最需要的地方去”，赴艰苦岗位和不发达地区就业比例达到 20%，其中“中国大学生自强之星”闫沛兴主动到西藏工作；科创竞赛参与学生数、获省级以上奖项分别为 2017 年的 2.2 倍、3 倍，连续两年获中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛金奖，获“挑战杯”全国大学生竞赛红色专项一等奖 1 项、二等奖 2 项、三等奖 1 项，学校获全国创新创业典型经验高校 50 强，在中国高教学会的全国高校大学生竞赛分析报告中排名升至 68 位。

（二）思政育人力量全面增强，培根铸魂更加有效

交通运输部党组书记杨传堂、部长李小鹏给师生上思政课 9 次；打造出校领导领衔的全员型思政育人队伍，涌现出时代楷模、全国优秀教师、全国道德模范、最美奋斗者、全国模范教师、黄大年式教师团队等先进典型；思政领域获批国家级一流课程 1 门、示范课程 3 门，国家社科基金思政项目 15 项（重点 2 项），全国高校课程思政规划丛书 1 部，

省教学成果奖 8 项；依托远洋实习船“浮动的国土”开展的“流动思政课”覆盖全部实习学生；校史馆及“育鲲”轮获首批国家“大思政课”实践教学基地；依托“中华绳结”项目入选中华优秀传统文化传承基地；2 门课程分别上线法国和韩国慕课平台，向世界传递中国声音。

（三）海大育人方案备受关注，推广应用更加广泛

曲建武教授参加全国“学校思想政治理论课教师座谈会”并受到习近平总书记接见；受邀在全国高校分享经验 300 余次，辐射师生百余万人；公众号“仍然在路上”关注人数达 15 万；以曲建武为原型的电影《守望青春》在全国院线上映。充分发挥在学校设立的全国高校思政课名师工作室和全国高校思政工作队伍培训研修中心的辐射效应，牵头成立首个全国航海类高校课程思政联盟和大连市课程思政教师发展联盟；率先推出“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”和“四史”思政慕课群，共有 249 所学校的 22.3 万人次选学；人民日报、中央电视台等权威媒体对学校进行报道 200 余次；教育部、交通运输部、辽宁省等省部级领导来校调研 10 余次，兄弟院校来校调研学习 100 余次。